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BOLETIN 7. CAMPO ELECTROSTATICO

1. Determinar el potencial eléctrico en el punto P,
vértice del tridngulo rectangulo de la figura. De-
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movimiento del electron. Se pide determinar las
componentes de su velocidad paralela y perpen-
dicular al campo tras un tiempo de 5-10~3s. Da-
tos: e = —1,602-1071°C y m, = 9,11 - 10~ 3'kg.
Solucion: v = 7,045-10°m/s, v = 4,29-10"m/s.

Una esfera pequena de masa 0,2g y carga 6 -
10~°C cuelga de un hilo entre dos placas para-
lelas verticales separadas una distancia de 5cm.
El hilo forma un angulo de 10° con la vertical
en la situacién de equilibrio. Se pide calcular la
diferencia de potencial existente entre las placas.

Solucién: 2880V.

Dos esferas muy pequefias de masa 10g y carga-
das positivamente se encuentran en los extremos
de dos hilos de seda de longitud 1m suspendidos
del mismo punto. Si en la posicién de equilibrio
el angulo que forma cada hilo con la vertical es
de 30°: a) calcular el valor de la tensi6n de los
hilos; b) obtener la carga de cada esfera; ¢) si
desaparece una de las esferas, calcular el campo
eléctrico que sera necesario aplicar para que la
otra esfera permanezca en la misma posicion de
equilibrio del aparatado a).

Solucién: a) 0,226N; +2,5-1075C; ¢) 22500N/C.

Se situan dos cargas, ¢; = 0,1uC y ¢z = 0,2uC
en los vértices del lado izquierdo de un cuadrado
de lado 5cm. Otras dos cargas iguales pero de
signo opuesto se colocan en los vértices del lado
izquierdo. Calcular la fuerza que actua sobre la
carga situada en el vértice inferior derecho.

Solucion: F' = —0,1185¢ — 0,1655 ().

Dos cargas iguales, q; > 0, se hallan separadas
una distancia 2a. En el punto medio entre estas
cargas se coloca una carga qa > 0. Demostrar que
si separamos ¢2 una distancia z (x << a) de su
posicién de equilibrio se obtiene un movimiento
armonico simple. Determinar la constante elas-

tica asociada a este movimiento.
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Solucién: k =

En un cuadrado de lado [ se disponen alterna-
tivamente cargas de valor ¢; y —g2. Determinar
la relacion ¢2/q1 para que sobre la carga —gs la
fuerza resultante sea nula. Determinar si es posi-
ble que simultaneamente q; y —¢2 se encuentren
en equilibrio. Nota: ¢, g2 > 0.

Solucién: a)g—2 = 2; b) no es posible.

1

Sobre un hilo de longitud [ se distribuye unifor-
memente una carga q. Calcular la fuerza elec-
trostatica que el hilo ejerce sobre una carga ¢’
situada: a) en la prolongacion del hilo y a una
distancia d del extremo del mismo; b) frente al
punto medio del hilo y a una distancia d del mis-

mo.
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Solucién: a)
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Un alambre en forma de semicircunferencia de
radio a posee una densidad lineal de carga .
Calcular el campo que crea esta distribucion de
carga en el centro del alambre.
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Solucién:

Hallar el potencial eléctrico para puntos sobre el
eje de un disco circular de radio a cargado uni-
formemente cuya densidad superficial de carga
es o.

Solucién: 21 {\/ a?+ 22 — |z|}
€0

Considérense tres placas planas paralelas separa-
das una distancia d. La placa central tiene una
densidad superficial de carga 20 y las placas late-
rales una densidad —o. Suponiendo que las tres
placas se extienden hasta el infinito, y que a una
distancia infinita de ellas el potencial es cero,
calcular el campo y el potencial eléctricos como
funcion de la distancia al centro y representarlos
graficamente.

0 < —d
2 g<z<o0
Solucién: F = 50
— 0<z<d
€0
0 r>d
0 r < —d
T@+d —d<z<0
V: 600’
——(zx—d) 0<z<d
€0
0 x>d

En una regiéon esférica de radio a se tiene una
distribucién de carga cuya densidad volumétrica
de carga no es uniforme y viene dada por p =
por, donde pg es una constante y r es la distancia
de un punto dado al centro de la esfera. Calcular
el campo eléctrico y el potencial electrostatico
en todos los puntos del espacio (dentro y fuera
de la distribucion esférica de carga).

2
P <
Solucién: E = 4eo
PO a
4€0T2
Po (4a®> —7®) r<a
1260
V= 4
Pod r>a
deor -

La figura muestra dos capas esféricas de radios
R y 2R y densidad de carga superficial —o y
o, respectivamente. Calcular el campo y el po-
tencial eléctricos como funciones de la distancia
al centro. Representar graficamente el potencial.
Considerar nulo el potencial en el infinito. No-
ta: Las capas NO tienen la misma carga total,
aunque tengan la misma densidad superficial de
carga.
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Solucién: £ =< ¢ 2 R<r<2R
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solt r>2R
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En una regién cilindrica de radio a se tiene una
distribucién de carga cuya densidad volumétrica
de carga no es uniforme y viene dada por p =
por, donde pg es una constante y r es la distancia
de un punto dado al eje del cilindro. Calcular el
campo eléctrico y el potencial electrostatico en
todos los puntos del espacio (dentro y fuera de
la distribucion cilindrica de carga).

2
poT r<a
Solucién: F = 3603
Pod rT>a
3607" -
&(a?’ - r<a
V= 9éo 3
%ln(g) r>a
3€o r

Una esfera de radio R y densidad de volumétrica
de carga p tiene un hueco esférico de radio R/4,
cuyo centro se encuentra a una distancia R/2
del centro de la esfera maciza. Calcula el campo
eléctrico a una distancia d del centro de la esfera
mayor (Junio 2003).

Una pequena esfera conductora con una capaci-
dad de 107 ® F y una masa de 10 g esta conectada
por medio de un hilo perfectamente conductor,
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muy largo y de masa despreciable a un genera-
dor cuyo potencial V puede variarse a voluntad
y que tiene una capacidad de 2-10~° F. La esfera
se deja caer verticalmente sin velocidad inicial.
A lo largo de la vertical hay dos cargas puntuales
(1 =1075C y go = —107° C, respectivamente)
separadas 0.25 m entre si. Calcula el voltaje que
hay que aplicar en el generador para que la es-
fera que cae se equilibre a 0.5m de la primera
carga (Junio 2002).

Solucién: 4.9V.

La distribucion de carga de la figura esta forma-
da por dos hilos conductores circulares de radios
Ry 2R, cuyas densidades lineales de carga (am-
bas positivas) son A1 y Ag, respectivamente. La
distancia sobre el eje z que separa a los centros
de ambos hilos es h. Se pide: a) el campo eléctri-
co en un punto situado sobre la linea que une los
centros, a una distancia z del origen de coorde-
nadas (siendo z < h); b) la relacion matematica
entre A1 y A2 para que el campo eléctrico resul-
tante se anule a una distancia z = 2R. Supo6n
para este apartado que h = 3R; ¢) razona si la
condicion del apartado b) se cumple en el caso
en que los signos de A; y A2 son distintos (Sep-
tiembre 2003).

4K7T>\1RZ .
4(R2 + 2’2)3/2
2K A R(h — 2)
— 372 k.
[R? + (h — 2)?]

Solucién: E = {




